



## ИНФОРМАЦИЯ ЗА МЕДИИТЕ

### Награда „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ за 2024 г.

С наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ се отличават и награждават местни органи в целия ЕС, които активно насърчават приобщаването и многообразието и подпомагат изграждането на по-справедлива Европа. Конкурсът е част от инициативата на Европейската комисия [„Европейски месец на многообразието“](#) и се провежда за трети път, а изданието през 2024 г. **ще се състои на 25 април 2024 г. в Брюксел.**

#### Цел на наградата

Въпреки значителния напредък, [данните от Евробарометър](#) и последните [проучвания](#) показват, че много граждани на ЕС все още се сблъскват с дискриминация.

- 59 % от европейците смятат, че дискриминацията въз основа на етническия произход е широко разпространена;
- Цветът на кожата, следван от етническия или имигрантския произход, са най-често срещаните основания за дискриминация, посочени от респондентите от африкански произход в проучването от 2023 г.<sup>1</sup>;
- 43 % от ЛГБТИК заявяват, че са се почувствали дискриминирани през 2019 г.;
- След пандемията жените печелят средно с 16 % по-малко от мъжете в ЕС, в сравнение със средно 14 % разлика през 2019 г.;
- Хората с увреждания са натъкват на пречки при осъществяване на достъп до основни услуги, здравеопазване, образование, заетост и политически живот;
- 25 % от ромите смятат, че са били подложени на дискриминация в ежедневието си, включително по отношение на възможностите за работа или образование;
- Дискриминацията, основана на възраст, най-често се усеща от младите и

---

<sup>1</sup> [Да си чернокож в ЕС. Опитът на хората от африкански произход. Проучване на ЕС относно имигрантите и потомците на имигранти](#), Агенция на Европейския съюз за основните права, 2023 г.

възрастните хора.

Със специалната награда за 2024 г. ще бъдат отличени инициативи и действия, предприети от местните органи, с помощта на които се създават условия за безопасни градове и региони за жените в цялото им многообразие, като се борят с насилието срещу жени. Според [индекса за равенството между половете](#) на Европейския институт за равенство между половете:

- Смята се, че всяка трета жена е преживяла физическо или сексуално насилие след 15-годишна възраст.

С наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ се отличават усилията, които местните органи полагат за изграждането на по-приобщаващи общества, в които всички граждани на ЕС могат да постигнати пълния си потенциал и никой не бива изоставен. Наградата е част от постоянните усилия на Европейската комисия да насърчава равенството и недискриминацията, които са основни ценности и права в ЕС, залегнали в договорите и [Хартата на основните права](#) на ЕС.

Повече информация за стратегиите на Европейския съюз в областта на равенството може да откриете тук:

- [План за действие на ЕС за борба с расизма за периода 2020—2025 г.](#)
- [Стратегия за равнопоставеност на ЛГБТИК за периода 2020—2025 г.](#)
- [Стратегия за равенство между половете за периода 2020—2025 г.](#)
- [Стратегия за правата на хората с увреждания за периода 2021—2030 г.](#)
- [Стратегическа рамка на ЕС за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2020—2030 г.](#)
- [Стратегия на ЕС за борба с антисемитизма и подкрепа на еврейския живот \(2021—2030 г.\)](#)

## Критерии за допустимост

За наградата могат да кандидатстват местни органи в 27-те държави от ЕС, които активно провеждат политики за приобщаване, насочени срещу дискриминацията по отношение на пол, възраст, увреждане, ЛГБТИК, религия и етнически или расов произход. Кандидатът трябва да бъде административна единица, управлявана от градски съвет или друг демократично избран държавен орган. За наградата могат да кандидатстват градове и региони в рамките на ЕС.

## Категории на наградата

За изданието през 2024 г. наградата е разделена в две категории — за местни органи на териториално-административни единици **с население по-малко от 50 000 жители** и за местни органи на териториално-административни единици **с население над 50 000 жители**. Със специалната награда ще бъдат отличени местните органи,

които създават условия за **безопасни градове и региони за жените в цялото им многообразие, като се борят с насилието срещу жени.**

### **Отличие за инициативи, насърчаващи многообразието**

С награда се отличават инициативи в областта на многообразието и приобщаването, насочени към борба с всички видове основания за дискриминация (пол, расов или етнически произход, религия или убеждения, увреждане, възраст или сексуална ориентация), както и интерсекционалността. Инициативите може вече да са изпълнени или да са в процес на изпълнение.

### **Процес на подбор**

Заявленията за кандидатстване за наградата ще бъдат предмет на проверка за допустимост и предварително оценяване от независими експерти. Европейско жури ще направи окончателния подбор в двете общи категории и специалната награда за местни органи, които създават условия за безопасни градове и региони за жените в цялото им многообразие, като се борят с насилието срещу жени. Европейската комисия ще назначи независими експерти за етапа на предварително оценяване и членовете на европейското жури за финалния етап на подбор. Европейското жури за общата награда ще се състои от най-малко петима членове, представляващи европейски неправителствени организации. Европейското жури за специалната награда за местни органи, които създават условия за безопасни градове и региони за жените в цялото им многообразие, като се борят с насилието срещу жени, ще се състои от най-малко петима души, представляващи европейски неправителствени организации и други национални и европейски заинтересовани страни.

### **Победители от минали години**

През 2023 година златна, сребърна и бронзова награда беше присъдена на няколко местни органа в Европейския съюз.

- **Тераса** (Испания) спечели златно отличие в категорията за местни органи на териториално-административни единици с население над 50 000 жители;
- **Ла Сарса** (Испания) спечели златно отличие в категорията за местни органи на териториално-административни единици с население по-малко от 50 000 жители, и
- **Гданск** (Полша) спечели златно отличие в категорията за специална награда за насърчаване на равнопоставеността на ЛГБТИК.

### **Отразяване в медиите**

Медиите са поканени да присъстват на церемонията по награждаването, която ще се проведе **в Брюксел на 25 април 2024 г.** За тези, които не могат да присъстват лично, събитието ще бъде предавано на живо. Интервюта с носители на награда и

представители на Европейската комисия може да бъдат организирани, като се свържете с медийния екип на [media@eudiversity2024.eu](mailto:media@eudiversity2024.eu).

### **Допълнителна информация**

За допълнителна информация за наградата „Европейски столици на приобщаването и многообразието“ посетете официалния уебсайт: [www.eudiversity2024.eu](http://www.eudiversity2024.eu) Актуална месечна информация и бъдещи съобщения за пресата можете да получавате, като [се абонирате](#) за бюлетина или се свържете с медийния екип на [media@eudiversity2024.eu](mailto:media@eudiversity2024.eu).

\*\*\*\*\*